

艺文视线

## 一部畲族历史歌舞剧的美丽蝶变

## 《印象山哈》下山来

记者 金春华 郭兴华  
县委报道组 叶尚蓉

本报讯 鼓声敲响,彩凤翱翔,畲族少女天籁般的歌声缭绕在舞台上……对歌、舞蹈、音乐、神话、史诗、民俗,众多元素织就一幅美丽的图景。

近日,一场洋溢着畲风畲韵的大型历史歌舞剧《印象山哈》在景宁县畲族文化中心如约上演,300多位来自全国各地的民族学专家、游客现场观看了演出。商业化运行近一年来,这台演出已经成为当地畲族文化的一块金字招牌。

“2012年,在200多位演职人员的努力下,该歌舞剧以《千年山哈》为名进京,参加第四届全国少数民族文艺会演,获得金奖。”景宁县文化局局长蓝利明如数家珍地说起了《印象山哈》的前身。

“这么大一台戏,在把金奖拿回来后,除了里面几个片段,基本上再也没有完整演出过。”《千年山哈》总导演段建平感慨地说,“从1980年首届全国少数民族文艺会演以来,共诞生了120多部少数民族大型歌舞剧,绝大多数在会演结束后就被束之高阁。景宁在这之前参演的《畲山风》和《畲家谣》也都被放弃,《千年山哈》要是再被埋没,实在可惜。”

《千年山哈》要想继续演下去,还需跨越一座座大山。考虑再三,景宁县文化局征询相关专家后决定缩编《千年山哈》,使之走上商业化演出的道路。但是,《千年山哈》的编排原来都由国内知名专家操刀,无论是歌曲、舞姿还是剧情、道具,都是精益求精。如果再请专家,估计要花600多万元。在此关头,只有十五六人的景宁县歌舞团被委以了重任。

程智勇,现任景宁县歌舞团团长,《千年山哈》赴京演出时饰演男主角“佛生崽”。“我们当时说是一个歌舞团,但演出的基本上是一些小舞蹈、小片段,没有缩编大型歌舞剧的经验,对《千年山哈》也不敢随便改动。”第一个缩编版本在2013年5月试演,参演



《印象山哈》“礼嫁”片段。

廖跃平 摄

人数减少到70人,时间减少了20分钟,从5月到10月连演了6场。“每个月演一次改一次。每次演出结束后,都派人守在大门口,观众要提了意见后才能走。”程智勇笑着说。在这期间,几个主创还专门到杭州宋城等地“取经”,往往是看完一出表演就连夜开座谈会。

为了让原本简陋的剧场装上合适的灯光设备,景宁县歌舞团“软磨硬泡”请来了为2008年北京奥运会开幕式提供灯光设备的公司。“我们最初提供的灯光方案有70%被否定了。”80后徐德鹏如今是景宁县歌舞团的总工程师,非专业出身的他当时天天跟在请来的工程师身后爬上爬下、问这问那,从灯光的使用一直学到了设备的维修。如今,包括徐德鹏在内,歌舞团已经拥有了一批成熟的灯光师。

精诚所至,金石为开。2014年农历三月初三,缩编后的《千年山哈》以《印象山哈》为名首次演出,获得巨大成功。“很多观众,特别是景宁本地人,看完之后跑回家把家里人拉过来再看一场。我记得有一位畲族老太太一连看了三场。”程智勇抚摸着因伤而戴的



《印象山哈》剧照。

护腰说道,“我们最后把常态化表演时间定在了每周六晚上。”

“让文化走进生活”,景宁县歌舞团利用大篷车下乡表演的形式,把《印象山哈》送到景宁县的田间地头、大街小巷。《畲妞踏春》、《问茶》等片段成为了村民们必点必看的节目,在景宁21个乡镇传唱,甚至成为市民跳广场舞时的首选舞段。截止到11月底,大篷车共计表演了200多场。除了在景宁演出,歌舞团还

把《印象山哈》带到了上海、杭州等城市。

对景宁县委书记林康来说,这台戏更是景宁县发展文化产业的希望所在:“景宁经济虽然欠发达,但民族文化非常丰富。景宁有信心、也有潜力让畲族文化走出大山,走向全国。《印象山哈》的成功演出既是畲乡景宁近年来文化发展成果的展示,也为我们目前正在全力推进的畲族文化总部建设掀开了新序幕。”

## CBA:稠银胜广厦负



在26日晚的CBA联赛中,浙江稠州银行男篮在义乌主场以120比111战胜山东队。浙江广厦队客场则以120比140不敌吉林队。图为稠州银行队麦克鲁姆(中)在比赛中持球进攻。

记者 潘良干 摄

## 小将夺象棋总冠军

据新华社北京12月26日电

中国象棋协会消息:在今年夺得全国个人赛冠军之后,小将郑惟桐更进一步。他在26日结束的2014“荪湖杯·决战名山”全国象棋冠军挑战赛总决赛的冠军争夺战中,以一胜一和力克许银川夺冠,拿到了本年度第二个重量级冠军。

在经过四个月的争夺之后,郑惟桐和许银川最终杀入了决战名山系列赛的决赛。面对近年来一直保持国内顶尖水平的许银川,郑惟桐延续了今年11月份在全国个人赛上夺得全国冠军的出色状

态。首局郑惟桐先行,始终保持微弱优势,许银川在时间紧张的压力之下走出漏着,被郑惟桐扩大优势,多兵获胜。

许银川虽然一直保持国内领先水平,但近两年没有任何冠军入手。这次眼见功亏一篑,在第二局换先之后更是全力抢攻。不过有一盘胜利在手的郑惟桐防守严密、伺机兑子。面对坚固的防守,一心求胜的许银川也无可奈何。第二局郑惟桐成功守和,最终以一胜一和力克许银川夺得桂冠。这是郑惟桐继个人赛后本年度的第二大冠,也是他历史性首胜许银川。

## NBA:骑士负热火

据新华社华盛顿12月25日电

NBA常规赛25日进行了多场“圣诞大战”,其中热火队在韦德的率领下主场战胜了詹姆斯领衔的骑士,湖人则在客场不敌公牛。

在骑士与热火这场引入注目的比赛中,今夏离开热火的“小皇帝”詹姆斯本赛季首次回到迈阿密,受到了球迷们的热烈欢迎。尽管詹姆斯人气依旧很旺,但无奈骑士以91

比101不敌热火。

时隔半年回到这块熟悉的场地,詹姆斯说:“对于这座城市,我倾尽了全部,这里也给我留下了许多美好的回忆,我与我的队友所赢得的荣誉将无法被抹去。”

湖人队在上一场击败了勇士,但他们没能延续胜利的脚步,在与公牛队的比赛中以93比113败下阵来。收获本场胜利后,公牛队已经取得五连胜。

## 新书讲述台湾往事

记者 李月红

本报讯 日前,由新华文轩北京出版中心引进出版的《台湾,请听我说》再次聚焦台湾,讲述宏大历史下的个人往事。

《台湾,请听我说》选取的讲述人结合台湾的现实,既有本省人,也有外省人,既有客家人,也有原住民,有非常好的代表性。本书作者是从新闻工作15年的台大哲学

研究所硕士吴锦勋。他采访并记述了星云大师、林怀民等14位在大陆非常有影响力的人自曝家史与鲜为人知的心灵挣扎,是亲身经历,更是沉浮人生。

诚如媒体人白岩松所言,“当我终于有机会站在人性的角度,重新审视胜利与失败,重新阅读台湾这个历史的孤岛在过去岁月里的深深悲情,也才真正听懂了罗大佑与陈映真等人乡土背后的孤愤与挣扎。”

## 营养膳食呵护宝宝

通讯员 陈婷 宋金花

本报讯 近日,杭州景成实验幼儿园“阳光宝宝”亲子乐园特别邀请了幼儿园专职营养师白丽华向家长们介绍如何为宝宝选择适合的食材,如何为宝宝制作营养的餐点。白老师还亲自为大家准备了黄瓜、

胡萝卜、肉松、米饭等食材,让家长来亲手为宝宝做一份美味又营养的“爱心寿司”。

这次讲座还邀请了社区散居婴幼儿的家长及周边部分亲子园的家长参与,通过亲子培训来提高0至3岁未入园幼儿的家长科学教养能力。

## 《实习生》宁波热拍

记者 吴孟婕

本报讯 由宁波摩登视界、北京摩天轮文化传媒等出品,会集赵丽颖、郑恺、于小伟等一批当红偶像的都市情感剧《实习生》正在宁波热拍,并于近日曝光了一组剧照。该

剧根据蓝小汐同名小说改编,聚焦90后成长话题,用导演孙皓的话说,既是“实习工作”,也是“实习人生”。值得一提的是,不久前有一场大学宿舍的夜戏,为了营造温暖氛围,剧组一口气换了300个灯泡,体现了在制作上的精益求精。

## 新老演员共致青春

记者 吴孟婕

本报讯 由青年导演郑来志执导,来喜、王雅捷、连凯主演的青春偶像电影《枕边人》正在天津热拍。“毕业之前,谁在爱我,我在爱着谁;毕业之后,谁在等我,我在等

着谁?”电影带观众进入一个温暖与悬疑并存的“致青春”的爱情故事,希望唤醒生活在钢筋水泥丛林中的都市人对情感的美好记忆。此外,影片还得到了田华、罗家英等影视前辈的助阵,瞄准2015年“五一”档。

## 我省南浔大藏家顶级收藏

## 80件名画首次亮相

记者 刘慧

本报讯 由南京博物院、故宫博物院、上海博物馆三家强强联合,80多件宋元名画华丽亮相的“藏·天下:庞莱臣虚斋名画合璧展”,26日在南京博物院开展,这些精品都出自同一个主人的收藏——我省民国时期最大的书画收藏家庞莱臣。

庞莱臣原名庞元济,生于1864年,1949年离世。字莱臣,以字行,浙江南浔人,浙江民族工业的开拓者之一。在创办实业之余,庞莱臣雅好文艺,投身于古物收藏,涉猎青铜器、陶瓷器、玉器、鼻烟壶、碑版和文房器具等,尤其对古代书画表现出浓厚的兴趣,收藏“甲于东南”,被誉为“在海派收藏界坐头把交椅”、“近代的大收藏家中的顶级大师”。南京博物院艺术研究院研究员庞鸥说,“如果做一个有趣的比较,在当时,他应该比今天的马云、王健林更富有。”

作为今年庞莱臣诞辰150周年的纪念,此次展览将呈现宋徽宗真迹《鸚鹄图》,宋代李迪的《猎犬图》,黄公望的《富春大岭图》……很多以前只在教科书上提到的名迹将真实地摆在观众面前,堪称半部中国美术史。这也是新中国成立以来,庞莱臣藏画的第一次公开展示,相当难得。此次展出的80件名画中,不少是一级品。比如故宫参展的24件庞莱臣收藏,在恒温恒湿的特种车上度过了两天一夜,才到达展出地。

雄厚的财力,保证了庞莱臣创下的个人收藏家收藏数量的天文数



宋徽宗《鸚鹄图》。

字:数千件中国古代书画精品,唐、宋、元、明、清历代名画均有,山水、人物、花鸟等门类俱全。其中唐宋元三代名迹约占总数的三分之一,

大多流传有序,有许多是历代鉴藏大家如贾似道、赵孟頫、项元汴、梁清标、安岐等人的皮藏旧珍,还有官廷藏画,如宋代宣和、政和遗珍,清